

台菠蘿驗出害蟲 陸明起禁進口

國台辦：從源頭防範植物疫情 科學合理

科學防範

台灣地區菠蘿（又稱「鳳梨」）被多次驗出檢疫性有害生物介殼蟲。中國海關總署26日宣布，自3月1日起暫停台灣菠蘿輸入大陸。國台辦發言人馬曉光應詢強調，此舉為從源頭上防範植物疫情風險，是正常的生物安全防範舉措，科學合理。然而，民進黨當局卻迅速將事情「政治化操作」，宣稱這是大陸「隨便找理由打壓台灣鳳梨」。兩岸問題專家表示，台當局的反應明顯是為了「甩鍋」，將科學問題政治化的操弄只會讓兩岸關係更加惡化。

大公報記者 蘇榕蓉報導

海關總署26日發布通知，去年以來，大陸海關多次從台灣地區輸入菠蘿中檢出大洋臀紋粉蚧、新菠蘿灰粉蚧、菝葜黑圓盾蚧等檢疫性有害生物。為防範植物疫情風險，依據有關法律法規和標準，決定自3月1日起暫停台灣地區菠蘿輸入大陸。國台辦發言人馬曉光當天表示，這些有害生物一旦傳入，將對大陸農業生產和生態安全造成嚴重威脅。為從源頭上防範植物疫情風險，海關總署暫停台灣地區菠蘿輸入大陸，這是正常的生物安全防範舉措，科學合理，符合大陸相關法律法規和標準。

綠營強烈反應為爭取選票

然而，消息一出，民進黨當局立刻將這一科學問題政治化，蔡英文辦公室發言人張惇涵26日聲稱，大陸此舉並非善意行為，台灣銷往大陸的菠蘿檢驗合格率高達99.79%。蔡英文則在臉書上發文呼籲「挺農民，一起吃鳳梨」。民進黨發言人簡舒培更是攻擊稱，大陸在產季前突襲禁止台灣菠蘿進口，是想對台施行經貿威脅。島內綠媒也刻意忽略生物安全因素，大肆宣揚「台灣貿易受大陸打壓」、「鳳梨禁令將擴大至其他農產品」云云。



▲2月26日，台南關廟區果農將收割回來的菠蘿搬運裝車。 中通社

對此，輿論認為，相較大陸1月以台灣開放含瘦肉精肉品為由宣布嚴禁台灣生產或經台灣轉運的肉類產品輸入，因菠蘿主產區在南台灣綠島，措手不及的蔡政府這次反應更強烈。

社科院台灣研究所副研究員劉世洋指出，民進黨當局的反應明顯是為了「甩鍋」。此番擺出一副關心台灣農民的姿態，只是為了爭取選票，但將科學問題政治化的操弄對台灣老百姓毫無益處。

台當局謀掀「仇中」新狂潮

廈門台研院副院長張文生教授向大公報表示，大陸這次暫停台灣菠蘿進口，符合大陸法律法規，符合相關檢疫標準，也符合國際慣例。該問題是純粹的兩岸進出口貿易問題，台灣當局最近針對該事件進行政治化操作，在台灣社會掀起新的一波「反中仇中」的狂潮，如此作為無助於兩岸關係的正常發展。

張文生指出，台當局如果想解決貿易問題，首要解決台灣菠蘿的蟲害問題，若不解決，台灣菠蘿無論出口到大陸還是澳洲、美國、日本等，都會面臨檢疫問題，這是台灣農產品不可迴避的，台當局要務實面對，用政治化手段來解決的方式，大陸是不可能接受的。

國民黨孫文學校北院院長林定芃向大公報表示，在進口農產品發現病蟲害疫情的情況下，任何一個國家和地區的海關都會斷然採取暫停進口的舉措。民進黨當局口口聲聲說大陸暫停菠蘿進口是「政治操作」，實際上民進黨的心態才是政治操作。林定芃反問，若大陸真要採取經濟手段制裁台灣，怎會去找一年出口僅有15億元新台幣的農產品作為制裁點？他警告，民進黨將科學問題政治化的操弄只會讓兩岸關係更加惡化。



▲為從源頭上防範植物疫情風險，大陸宣布自3月1日起暫停台灣地區菠蘿輸入大陸。圖為台灣菠蘿出口企業工人在工作。 網絡圖片

各界台胞觀點

台灣民主黨主席 張穆庭

大陸的禁令是正常的生物安全防範舉措，科學合理。島內「台獨」勢力一方面要搞「法理台獨」，一方面又妄想和大陸保持正常的經貿往來，這根本就是天方夜譚。



前民進黨立委 林正傑

大陸進口台灣鳳梨是片面讓利，但台當局卻一直把大陸當敵人，過去一年民進黨拒絕台商、陸配回台，也拒絕陸製口罩、疫苗，民進黨當局從來沒有善意。



台灣中華海峽兩岸交流協會 理事長 陳伸維

台灣鳳梨外銷都是以大陸市場為主，在兩岸關係陷入僵局的大環境下，台灣農民生產銷售受阻，生計將嚴重受損。



台灣新國際經貿文化社 社長 林深靖

民進黨為了「反中仇中」，動輒必言「民主自由」，此次把菠蘿都可以稱之為「自由菠蘿」，這就是民進黨所謂「台灣價值」。



大公報記者蘇榕蓉整理

藍委：民進黨從無善意 沒資格批陸

【大公報訊】據中通社報道：中國海關總署因在台灣菠蘿（鳳梨）檢出介殼蟲，宣布自3月1日起暫停該水果輸入，民進黨當局指大陸此舉為「非善意行為」。對此，中國國民黨立委李德維表示，從拒絕陸配、陸生、陸製口罩，再到陸製疫苗，民進黨當局從來就沒有善意，沒有資格批評大陸。

李德維在臉書發文談論此事，自嘲提出「關於菠蘿的政治不正確」的看法。他認為，民進黨當局拒絕大陸

學生、大陸配偶及子女、大陸製口罩及疫苗，「行政院長」蘇貞昌26日還繼續將新冠肺炎稱為「武漢肺炎」，當局在兩岸之間從未有展現出善意，也沒有資格批評大陸。

李德維認為，國民黨過去執政，想方設法要替農民找生機，結果動輒換來「賣台」罵名，現在面臨「菠蘿危機」是死心塌地支持民進黨的農民需要背負的政治經濟風險，希望民進黨當局除了動用網絡水軍外，可以提出真正有效的政策。

蔡政府計短 高雄老農憂心上臉

特稿 住在高雄小港的70歲梁春夏，在大坪頂附近擁有5分地的鳳梨（菠蘿）田。他從50歲貨運司機退休開始務農，種鳳梨10多年，在當地自產自銷，經營網拍賣到全台各地。

梁春夏種的是佔台灣9成市場的金鑽鳳梨，也是外銷的主力。去年產季受到疫情影響，外銷大陸較不順利，一台斤（約600克）只有新台幣20元左右，因25到26元才是好價錢，讓他直呼「價格不好」。

聽到鳳梨無法外銷大陸的消息有何想法？梁春夏表示，外銷不出去，就會影響內銷的價格，台灣人沒這麼會吃，量多價格就會崩盤，水果都有這種問題，還是要靠穩定外銷才行。

梁春夏強調，去年就是活生生的例子，去年產期快結束時，鳳梨一度崩盤到一台斤11元而已，就是因為外銷大陸的鳳梨被退回，回流到台灣內需市場，價格非常慘，當時種鳳梨的所有農民都賠錢。

那怎麼辦？煩惱嗎？梁春夏坦言，煩惱也沒有用，民進黨政府沒有辦法幫什麼忙，反而一面怪農民種太多，發生問題又說要幫助農民賣水果，反正民進黨政府怎麼說都贏，吃虧的都是小老百姓。

梁春夏每年大約3月底開始採收，5月前就會採收完畢。今年外銷是否再度打壞內銷行情，導致鳳梨價格崩盤，讓原本信心滿滿的老農，言談之中，透露出不少內心的擔憂。

中評社



▲台灣菠蘿被驗出檢疫性有害生物進不了大陸，高雄老農梁春夏憂心上臉。 中評社

台灣地區菠蘿外銷情況 (重量單位：噸)

年	內銷 (佔比%)	出口	出口目的地 (佔比%)
2019	379608(88%)	51476	中國大陸(97%)、日本(2%)、其他(1%)
2020	372534(89%)	45621	中國大陸(97%)、日本(2%)、其他(1%)
2021(預計)	---	2919	中國大陸(95%)、日本(4%)、其他(1%)

資料來源：台灣「農委會」

介殼蟲是農業重大害蟲

話你知

大洋臀紋粉蚧、新菠蘿灰粉蚧、菝葜黑圓盾蚧(統稱「介殼蟲」)在台灣是常見害蟲，包括鳳梨、釋迦、荔枝都是常見寄主，終生寄居在枝葉或果實上，會導致果樹葉片發黃、枝梢枯萎、樹勢衰退，且易誘發煤煙病。

台灣大學昆蟲學系名譽教授徐爾烈認為，介殼蟲寄主多，在農業上是重大害蟲，國際上任何國家若發現害蟲隨着

農產品侵入，都會採取阻止措施，中國大陸此舉屬於合理。 科普中國、聯合國



大陸政策是「惠台」不是「惠台獨」

隔海觀瀾

朱穗怡

海關總署日前在官網上發布關於暫停進口台灣菠蘿的通知。國台辦指出，自去年以來，大陸海關多次從台灣地區輸入大陸的菠蘿中截獲檢疫性有害生物。這些有害生物一旦傳入，將對大陸農業生產和生態安全造成嚴重威脅。所以，從今年3月起暫停台灣地區菠蘿輸入大陸。此消息不僅震驚台灣農業，民進黨當局更是急得如熱鍋上的螞蟻。台灣菠蘿外銷的最大市場就是中國大陸、佔了97%，只有2%銷往日本。由此不難想像，大陸的

「台灣菠蘿禁令」意味着今年台灣菠蘿的外銷季沒開始就已經結束。

早前大陸方面以「台灣進口美國瘦肉精豬肉導致台灣肉類將含有大陸禁止的瘦肉精」為由嚴禁台灣地區生產或經台灣地區轉運的肉類產品輸入，如今又禁止進口台灣菠蘿。其實，在國民黨馬政府時期，兩岸之間也曾發生過貨品檢疫問題，後來通過雙方溝通協商來解決爭議，但這幾年民進黨蔡政府拒不承認體現一個中國原則的「九二共識」，破壞兩岸政治基礎，導致兩岸聯繫溝通機制停擺，兩岸兩會協商中斷。兩岸貿易

出現問題也無從解決，可見責任在於台當局。

台灣菠蘿每年的產量約40至50萬噸，其中5萬噸外銷，去年台灣菠蘿外銷大陸3.1311萬噸，佔整體菠蘿外銷量96.5%。也許有人不解，大陸也盛產菠蘿，為何還要大量從台灣進口菠蘿，而且還是零關稅？這當然是大陸的惠台政策之一。

大陸本着「兩岸一家親」的理念，願意率先與台灣同胞分享發展機遇。除了菠蘿，大陸還對台灣番荔枝、木瓜、楊桃、番石榴、芒果、蓮霧、梅、李、

桃、甘藍、洋蔥、蘿蔔、結球莖苣、蘭花、金針菇、香蕉、柳橙、檸檬、哈密瓜、火龍果及茶類等數十項農產品實施零關稅，增加了台灣農產品在大陸市場的競爭力。這當中不少水果是兩岸經濟合作框架協議（ECFA）早期清單的受惠的貨品。當時，國民黨馬政府承認「九二共識」，積極改善兩岸關係，兩岸則於2010年6月簽署了ECFA，有助台灣業界開拓大陸市場。當時「逢中必反」的民進黨就一直對ECFA極盡抹黑之詞，如今大陸禁止台灣菠蘿進口，不正如民進黨所願嗎？但民進黨當局卻大罵「大陸

禁止進口台灣菠蘿是無理之舉」，根本就是自相矛盾。

大陸是台灣最大的出口市場。據台灣方面統計，台灣向大陸（含香港）出口佔台灣出口總額43.8%。台灣從大陸獲得的貿易順差是1277.3億美元。台灣每年從大陸獲取巨額貿易順差，但民進黨當局卻「仇陸反陸」、倚美謀「獨」，一邊從大陸獲取經濟利益，另一邊卻破壞兩岸關係、大搞「台獨」，天底下哪有這麼便宜的事？大陸「禁豬肉」、「禁菠蘿」只是開始，「好戲」還在後頭。